

掌上株洲 客户端

中共株洲市委主管、主办

2023 年 8 月 4 日 星期五

癸卯年六月十八 簟 23383 朝 今日8版 国内统一连续出版物号CN 43-0005

## 株洲开列不刁难企业负面清单

# 打好优化发展环境

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 近日,《株洲市不刁 难企业负面清单(试行)》获市政府常务会议原则通过。

在营商环境风险隐患点排查、各单位自行上报、广泛征 求意见建议的基础上,我市对标国家、省相关文件要求,结合 企业全生命周期涉及的相关审批和服务事项,对刁难企业行 为进行梳理,形成了负面清单。

负面清单共包括行政审批、监管执法、公平竞争、涉企 服务、法治保障5个大类,企业开办、项目建设、市场监管、 政府采购、水电气公共服务、执行合同等20个领域共156

办""一网通办"要求,让企业在市场监管、公安、税务、人 社、医保等多部门多窗口来回跑、多头递交资料;不动产 登记领域,"一次性告知"制度不落实,私设流程、乱要非 法定材料,登记办理时故意为难企业;惠企政策领域,拨 付奖补资金时,要求或暗示企业满足个人私利,均属于刁 难企业的行为。

《负面清单》明确了责任部门,要求担当作为,坚决杜绝 刁难企业行为发生。企业如遇负面清单中明确的刁难行为, 可通过电话和网上举报平台等多种方式向市优化营商环境 中心举报。一经查实,涉嫌违纪违法的将一律予以严惩。我市 将在市政府门户网站等相关网站开设《负面清单》举报平台, 用于受理和回复企业投诉举报。

# '制造名城"与"东方之珠"双向奔赴



株洲日报全媒体记者/邓伟勇 通讯员/陈飞

香港人对株洲是什么感觉?

这是很多人的好奇。

香港青年创业家总商会主席、

的碗杯,很多都和株洲有关。

7月27日至29日,"香港千 名博士和企业家神州行·株洲 站"活动举行。欢迎晚宴上,谢海 发动情地讲述了株洲与香港的 密切联系。

#### 合作已久,58家港资企业深耕株洲

借助港洽周等平台,株洲与香港 的合作,由来已久。

知株侠梳理发现,诚如来株考察 的香港企业家所言,"衣食住行都与 株洲有关。"

先看项目合作,早在2018年,芦 淞区政府就与香港锦艺集团签订中 国(株洲)锦艺服饰城投资协议,宣布 合作开发龙泉片区。其中,香港锦艺 集团布局长株潭地区的首个项目

——锦湘悦B区,目前已交房。 炎陵县从香港引进神农百草药

王谷项目,计划总投资7亿元,合作内 容涵盖中药材种植和初步加工、制 药、科研、药膳、森林康养等领域。目 前,已新建高标准中药材种植基地 7000余亩。

农产品供应方面,2020年3月, 湖南叁农蔬菜产业园上榜粤港澳大 湾区"菜篮子"生产基地认定名单。消 费旺季,每个星期都会有一趟冷链物 流车,满载着20吨左右刚摘下的肉冬 瓜等蔬菜运往香港。

在教育领域,株洲的新凤凰高级

中学与香港名校教育联合会合作开 展了香港"2+2"留学项目。株洲市九 方中学与香港圣公会何明华会督中 学缔结为姊妹学校,两地"小朋友"互 动交流活动越来越多。

金记控股有限公司创办人及行政

'初恋'的感觉,但在考察一天后,

又是'老夫老妻'的感觉。因为我

们在香港乘坐的地铁、生活中用

总裁谢海发的感受很有代表性。 "我们踏上株洲土地,有种

香港作为全球金融中心,拥有成 熟的资本市场。近年来,我市时代电 气、中天建设2家本土企业成功赴港 上市,"拥抱"港资发展。

2020年,《湖南省对接粤港澳大 湾区实施方案》中明确,推进长株潭 与大湾区联动发展,加强长株潭与大

湾区在先进制造、科技、教育、金融、 信息、文化创意等领域合作。

前不久的2023年湖南重大文旅 产业项目香港招商活动中,我市醴陵 窑考古遗址公园和清水塘1956工业 遗址文化创意园两个项目,成功入选 最受香港投资者青睐的二十个湖南 文旅产业项目。

乘着政策东风,株洲与香港的合 作硕果满枝。目前,58家港资企业深 耕株洲,推动株洲利用外资稳步增 长,为株洲发展创造了有利条件。

#### 放眼未来,优势互补潜力大

人才、企业都代表着城市发展的 知株侠了解到,这些人的专业背景、 核心竞争力。人才越集聚,城市越有 活力;企业越集聚,城市越有动力。

此次活动,吸引来自香港大学等 高校知名教授、高级研究员、在读博 而活动期间开展的人才供需对 士,以及上市公司、知名企业的企业 家共40余人参加,3个小时高铁直达 的便利交通固然是成行原因之一,但 最吸引大家的还是株洲的核心竞争 提供更多高水平的要素供给。 一制造业优势和创新能力。

3天时间,他们走进企业、园区、 高校,集中了解株洲的产业优势、企 业亮点、创新成果等内容。

研究方向以及生产产品涵盖智能制造、 生物医药、电子信息、人工智能等领域, 这些都与株洲产业发展方向高度契合。

接和经贸合作商洽,有望为株洲带来 更多的科技和人才资源、创造更多经 贸交流合作机会,为株洲高质量发展

未来合作主要在哪些方面?交流 中,双方已经共同给出答案,那就是: 聚焦产业与金融,实现优势互补。

产业方面,这些年,株洲大力培

育制造名城、加快建设幸福株洲,先 进制造业成为"王牌",具有其他地方 无可比拟的生态竞争优势。这些都为 香港高端人才输出、科研成果转化落 地提供广阔舞台。

金融方面,香港成熟的资本市 场,可以为株企投融资、赴港上市等 提供更多支持,实现双向赋能,一起 创造美好未来。

正如中国侨联委员、广东省政协 委员、粤港澳大湾区创新智库主席庄 守堃所言:"株洲产业布局齐全、发展 非常好。香港如果能与株洲的产业能

力及国家巨大市场结合,必然为香港 青年带来大机遇。"

香港科技大学在读博士张冰倩 说,第一次来株洲,参观、学习了之前 从未接触过的行业和技术,提升了认 知,拓展了眼界。

香港背靠祖国、联通世界,扮演 着"超级联系人"的角色。知株侠相 信,此次活动,必将为港株两地合作 发展打下坚实的基础,推动两地广泛 交往、全面交流、深度交融,共同创造 更加美好的明天。

#### 答好"美好教育"民生考卷 建学位增座位



株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/邹云鹏

随着中心城区一体化和工业化步 伐加快,进入城区就读的学生逐年增

多,部分城区学校受校园小、教师少等 条件限制,造成超负荷运转,"城镇挤" "学位分布不匀""农村教育资源不均 衡"等问题日益突出。

近年来,我市按照新建与整合相

结合的原则,充分利用现有资源,采取 挖潜扩容、调整扩容、新建扩容等措 施,全力推进学位建设,不断扩大教育 公平的受益面,让广大人民共享"美好 教育"的红利。



水竹湖学校项目工地内,建设正酣。 学校正门处,数十名工人正在加紧作业,他们身 后,一栋栋教学楼拔地而起。

头戴安全帽的校长王新权皮肤黝黑,虽然脸上挂 着豆大的汗珠,但眼里笑意满满。 "小学部和初中部共87个班,预计可以提供公办义

水竹湖学校

务教育学位4200个。"王新权高兴地告诉记者,学校建 成后可以覆盖水竹湖片区的多个小区,让适龄儿童在 家门口就能上好学校。

记者在现场看到,所有主建筑已全部建成,仿生草 坪已铺设到位,教室里的风扇、护眼灯安装完毕,一部 分室内装修和室外附属工程正在收尾。

'新学校建设得这么漂亮,对我们家长来说真是 '及时雨'。"居住在附近的家长齐女士看到工程进入尾 声,开心不已。

按照以前的政策,齐女士的孩子得在离家有20多 分钟车程的另一所学校读书。水竹湖学校建成,从家里 到学校开车只要5分钟。

"我们以小时为单位,每天投入400余人,加班加点 作业,接下来将进行教学设备安装,确保9月正常开学。" 市国投集团下属公司建设管理部副部长贺林尧介绍。



水竹湖学校主体建筑已全部完工。 记者/孙晓静 摄

### 去年全市城区新增公办义务教育学位逾2万个

去年,市二中枫溪学校、市 九方雪峰学校、市二中莲花中 学、长沙市一中云龙实验学校 等6所公办中小学建成开学, 同时6所义务教育阶段民办学

校完成"民转公",新增公办义 务教育学位超过2万个。

推进重点片区学位建设, 长沙市一中株洲实验学校完成 扫尾验收,株洲雅礼实验学校

正在进行装饰装修,九方中学 已完成除险加固。

同时,我市还稳步推进县 域普通高中"徐特立项目",目 前,攸县二中、▶▶下转02版①



株洲日报全媒体记者/陈正明

事长许玲落马后念得最多的词。

"后悔",这是芦淞国投集团原董

许玲出生于1979年,曾是组织重

点培养的年轻干部,历任芦淞区城建

局局长、芦淞国投集团董事长、龙泉

街道办事处主任等职。随着职务的快

速升迁和手中权力的不断变大,他开

始觊觎纸醉金迷的物质生活,把手伸

向了自认为"安全可靠"的红包礼金,

并且不断突破纪法底线。从一开始拒

收红包到只收熟人的红包,再到后来

的来者不拒、电话"催收"红包,直至

收受巨额贿赂,许玲在以权谋私的歧

途上乐此不疲、越走越远,最终身陷

通讯员/廖培 吴国峰

# 防线 在红包前崩溃

-芦淞国投集团原董事长许玲严重违纪违法案剖析

囹圄,其惨痛教训令人警醒。

#### 思想防线失守 红包"撬开"底线

刚参加工作时,许玲勤勤恳恳、 任劳任怨。原本只是区环卫处普通干 部的他,不满33岁就被组织提拔为芦

淞区城建局局长。 担任"一把手"后,许玲抵御不住 诱惑,在灯红酒绿的生活中逐渐沉沦。 "我见证了一批工程老板的成长,他们 从小本起家到开名车、住豪宅,出入高 档会所如家常便饭。而在工程项目上 负责管理他们的我却是'月光族',过 着极其普通的日子。"许玲在忏悔录中 的这段话,道出了他心态失衡的原因。

虚荣与攀比心理的作祟,使许玲

萌生了"有权不用过期作废"的想法。 然而,他的内心又是复杂矛盾的,一 方面想用手中的权力捞钱,另一方面 又害怕带来的严重后果。于是,他盯 上了数额不大且不显眼的红包礼金。

2011年,芦淞区江渌路一期工程 项目启动,许玲牵头负责现场施工协调 与手续办理工作。当中标项目的建设公 司副总经理黄某得知,许玲与自己既是 老乡又是大学校友时,为求得许玲在项 目承揽和工程款拨付上的关照,黄某每 逢传统节日便到许玲办公室送上数千 元红包,许玲则一一笑纳。

此后,许玲在收受红包的道路上 一发不可收拾。他在区城建局任职期 间,一批在芦淞区承揽工程项目的老板 逢年过节便到其办公室以拜节名义送

红包。人多的时候,他甚至要推掉工作, 专门腾出一天时间坐在办公室收红包。

"每个节日前后,我每天都能把 公文包塞得满满的,认为工程老板的 业务是我安排的,他们可以'吃肉', 我就要'喝汤'。"在被留置期间,许玲 坦言,正是这种想法使自己踏进了贪

#### 电话"催收"红包 "吃相"极其难看

"哪些老板送了红包,说实话,人 太多了,我也记不全。但谁没给我送 红包,我心里记得很清楚,会打电话 提醒该送礼了。"许玲在接受审查调 查期间这样说。

▶▶下转02版②

#### 陈恢清主持召开市长碰头会强调

## 创造性抓落实 全力奋战三季度

株洲日报讯(全媒体记者/邓伟勇) 8 月3日,市委副书记、市长陈恢清主持召开 市长碰头会暨打好"发展六仗"月调度会, 总结前阶段工作,安排部署8月份重点任 务。他强调,要创造性抓好工作落实,全力 奋战三季度,为完成全年目标任务奠定坚

会上,市领导王庭恺、唐文发、罗绍 昀、蒋湘晖等围绕各自分管领域重点工作

充分肯定前阶段工作成效后,陈恢 清指出,要聚焦重点、狠抓落实,全力以 赴打好打赢"发展六仗"。打好经济增长 主动仗,持续扬优势补短板,加大产业链 招商力度,培育壮大更多市场主体,下大 力气抓好应统尽统和"五经普"工作;打 好科技创新攻坚仗,加快航空发动机冰 风洞装置、力能实验装置等重大科学装 置建设,加快建设轨道交通检测试验线, 深化与重点院校、科研院所的合作,争创 更多国家级科创平台;打好优化发展环 境持久仗,推动"企业办事不求人"等重 大改革事项落地见效,持续优化为企服

务,积极研究支持民营经济发展的政策 措施;打好防范化解风险阻击仗,持续优 化政府债务结构,扎实做好信访维稳工 作,加大传销、非法集资等违法行为的打 击力度,积极主动防范和化解金融风险; 打好安全生产翻身仗,加大烟花爆竹、燃 气等领域打非治违力度,加强自建房安 全整治,全力做好森林防火、学生防溺 水、道路交通安全等工作;打好重点民生 保障仗,加强统筹调度,加快推进各项民 生实事,突出做好"保交楼"工作,积极回 应群众关切。

陈恢清强调,要统筹推进8月份重点 工作,全力奋战三季度。抢抓机遇,抓紧研 究新一轮政策支持措施,大力争取上级专 项债等支持,抓紧推进抽水蓄能、中车双 碳产业园、引洮润株等重大项目,抓紧PPP 项目、违法占用耕地、生态环保问题、巡视 反馈问题等整改,抓紧筹备好海峡两岸炎 帝神农文化交流大会、北斗规模应用国际 峰会,抓好"厂BA"赛事品牌的升级和维 护,加强株洲与大湾区的招商合作,齐心 协力推动各项工作高效落实。

## 市政府与湖南农业大学 农业科技合作交流会举行

陈弘邹学校陈恢清出席

株洲日报讯(全媒体记者/陈正明) 8 月3日,株洲市政府与湖南农业大学农业 科技合作交流会在长沙举行。湖南农业大 学党委书记陈弘,湖南农业大学校长、中 国工程院院士邹学校,市委副书记、市长 陈恢清出席并讲话。

中国工程院院士、湖南农业大学学术 委员会主任刘仲华,湖南农业大学副校长 郑晓峰,市领导蒋湘晖、陈艳娟参加活动。

会前,陈恢清一行考察了园艺作物种质 创新与新品种选育工程研究中心、植物功能 成分利用国家工程技术研究中心。交流会 上,双方围绕进一步加强合作深入交流。

近年来,湖南农业大学与株洲合作日 趋紧密,双方通过项目合作攻关、联合开 展科技服务等方式,在蔬菜、生猪、鲴鱼、 中药材培育和种养殖等方面取得了丰硕 合作成果。

陈弘、邹学校表示,株洲不仅是工业 重镇,农业特色也非常明显,双方有着良 好的合作基础和广阔的合作空间。湖南农 业大学将坚持"农大姓农"的办学定位,在

学科布局、专业优化、科学研究等方面紧 密对接地方发展需求,全面深化与株洲在 王十万黄辣椒、白关丝瓜等特色产业发展 以及农业人才培养、科技成果转化等更宽 领域务实合作,有力推动学校"双一流"建 设,努力为株洲乡村振兴、县域经济发展 作出更大贡献。

陈恢清代表市委、市政府对湖南农业 大学长期以来给予株洲发展的大力支持表 示感谢。他说,湖南农业大学办学特色鲜 明、科研实力雄厚,株洲是制造名城、创新 之都,乡村振兴工作有特色有亮点,双方合 作基础扎实、前景广阔。希望以此次对接交 流为契机,建立健全长效合作机制,全力推 动双方在打造强势农产品品牌、发展农产 品精深加工、深化农村污染治理、加强农业 技术服务与人才培训、探索创新乡村振兴 模式、促进县域经济发展壮大等方面的务 实合作,助力株洲在打造"三个高地"、推动 高质量发展、推进共同富裕中走在前列。株 洲将全力优化发展环境,切实做好服务,携 手打造校地合作样板。

#### 聂方红在相关会议上强调

### 加快打造新能源千亿产业集群

株洲日报讯(全媒体记者/周蒿) 8月 3日,市电力新能源与装备制造(含汽车) 产业链召开上半年建设情况分析会,研判 产业链发展情况,部署相关工作。市政协 主席、电力新能源与装备制造(含汽车)产 业链链长聂方红出席并讲话。

株洲高新区管委会主任刘智勇参加。 按照"聚焦、裂变、创新、升级、品牌" 的工作思路,我市持续做大做强风光、新 能源汽车、储能等重点产业,加快布局了 氢能产业,有效促进了新能源产业发展。 链上企业经营增长显著,其中北汽株洲分 公司、中车株洲所综合能源部上半年工业 产值同比增长100%;产业链招商方面,引 进维通利电气二期扩产项目、新能源汽车

轻量化材料精密压铸件生产基地建设项

目等亿元以上项目14个,总投资16.72亿 元;产业链主导培育的风电产业集群,已 通过省产业集群竞赛初赛,是我市今年唯 一通过省级初赛的集群。

会上,株洲高新区、石峰区、市发改委 及产业链办相关负责人结合实际情况,就 下半年工作进行了会商。

充分肯定上半年发展成效后,聂方红 指出,当前,新能源产业正处于重要发展 窗口期,要发扬"钉钉子"精神,在产业链 发展谋划上更加力,在重点项目推进上更 加速,在科技创新力度上更加重,在招商 引资上更加强,持续优化产业生态,有效 助企纾困解难,加快将新能源产业打造成 经济发展新增点、支撑点、贡献点,加速形 成株洲下一个千亿级产业集群。

### 第五次全国经济普查单位清查启动

株洲日报讯(全媒体记者/刘芳 通讯 员/周贝尔) 即日起,我市启动第五次全 国经济普查的单位清查工作。届时,将有 佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普 查人员上门采集清查表信息。

第五次全国经济普查,是党的二十大 后开展的首次重大国情国力调查。此次经 济普查的对象是我市境内从事第二产业 和第三产业活动的全部法人单位、产业活 动单位和个体经营户,旨在全面调查第二 产业和第三产业发展规模、布局和效益, 摸清各类单位基本情况,掌握国民经济行 业间经济联系,客观反映推动高质量发 展、构建新发展格局、建设现代化经济体 系等方面的新进展。

市统计局相关负责人介绍,为准确确 定第五次全国经济普查的对象和种类,确 保普查单位不重不漏,需要对各类单位进 行全面清查。各单位要提前准备好《营业 执照》等相关证照,以便普查员快速进行 信息采集,同时请为正式普查登记做好统 计台账、相关财务报表等资料准备。